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1.2 Otazky k procviceni
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. Uvedte né&kolik strojnich soucdsti nebo zafizeni, u kterych miZeme s prihlédnutim

k predpokladiim vyuzit pro vysSetieni stavu napjatosti a deformace teorii tlustostén-
nych rotacné symetrickych valcovych nadob.

. Uvedte vSechny predpoklady, za kterych se odvozuje teorie tlustosténnych rotacné

symetrickych valcovych nadob.

Za jakych pfredpokladi miizeme uvazovat napéti piisobici ve sméru podélné osy tlus-
tosténné rotacné symetrické valcové nadoby za konstantni?

Za jakych predpokladti miizeme v technické praxi povazovat valcovou nadobu za ten-
kosténnou?

. Uvedte rozdil(y), budeme-li provadét vypocet napjatosti rotacné symetrické vélcové

nadoby jako tenkosténné nebo tlustosténné.

. Méjme tlustosténnou rotacné symetrickou valcovou nadobu se dny zatizenou vnitini

tlakem. Ve které casti plasté valce mizeme napéti ve sméru podélné osy povazovat
za konstantni a stanovit jej analogicky jako v tloze prostého tahu — tlaku. Strucné
zdivodnéte.

V tlustosténné rotacné symetrické uzaviené valcové nadobé stanovte velikost osového
napéti, jestlize jsou znamy rozméry nadoby, vnitini a vnéjsi pretlak. Zakreslete do
obrazku vcetné jednoho dna nadoby a osového napéti. Pii vypoctu vyuzijte analogii
s ulohou prostého tahu — tlaku.

.V tlustosténné rotacné symetrické uzaviené valcové nadobé stanovte velikost osového

napéti, jestlize jsou znamy rozméry nadoby pfi ptisobeni pouze vnitiniho pretlaku.
Zakreslete do obrazku vcéetné jednoho dna nadoby a osového napéti. Pii vypoctu vyu-
zijte analogii s tlohou prostého tahu — tlaku.

.V tlustosténné rotacné symetrické uzaviené valcové nadobé stanovte velikost osového

napéti, jestlize jsou znamy rozméry nadoby pifi ptisobeni pouze vnéjsiho pretlaku.
Zakreslete do obrazku vcetné jednoho dna nadoby a osového napéti. Pti vypoctu vyu-
zijte analogii s tlohou prostého tahu — tlaku.

Stanovte velikost osového napéti v zatizené tlustosténné rotacné symetrické oteviené
valcové nadobé. Jaky stav napjatosti v nddobé vznika?

Je dana zatiZzena tlustosténna rotacné symetricka valcova nadoba bez den. Do elemen-
tarniho hranolku uvazovaného ve valcovych soutadnicich zakreslete vSechna nenulova
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napéti a pojmenujte je. Jak fikdme rovindm a napétim (v nich ptisobicich) z hlediska
analyzy napjatosti?

Existuje néjaka vazba mezi integracnimi konstantami a osovym napétim? Existuje-li,
uvedte, ve kterych piipadech?

Jaky fyzikalni vyznam (nejlépe s pomoci fyzikélnich jednotek) maji integraéni konstanty
ve vztazich pro napéti?

S pomoci elementarniho hranolku odvodte statickou podminku rovnovahy v radialnim
smeéru rotacné symetrické tlustosténné valcové nadoby.

S pomoci elementarniho hranolku odvodte geometricko-deformacni rovnici vyjadiujici
zévislost mezi pomérnou deformaci v obvodovém sméru a posuvem v radidlnim smeéru
rotacné symetrické tlustosténné valcové nadoby.

Dokazte platnost rovnice kompatibility s pomoci geometricko-deformacnich rovnic ro-
tacné symetrické tlustosténné valcové nadoby.

Pomoci silové varianty feseni odvodte vztahy pro radidlni a obvodové napéti v rotacné
symetrické tlustosténné valcové nadobé.

Pomoci deformacni varianty feSeni odvodte vztahy pro radidlni a obvodové napéti v ro-
tacné symetrické tlustosténné valcové nadobé.

Dokazte, napt. pomoci Guestovy hypotézy pevnosti, Ze nebezpecnd napjatost vznika
vzdy na vnitfnim poloméru rotacné symetrické valcové tlustosténné nadoby.

Odvodte vztah mezi presahem v nalisovaném spoji a nalisovacim tlakem dvou rotaéné
symetrickych valcovych tlustosténnych nadob.

Napiste vztah pro vypocet obecné zmény polomeéru rotacné symetrické valcové tlus-
tosténné nadoby. Uvedte postup, jak tento vztah ziskame.

Nakreslete schématicky obrazek rotacné symetrické tlustosténné valcové nadoby nama-
hané pouze vnéjsim pretlakem. Do obrazku vyneste pfiblizny prubéh (véetné uvedeni
vyznacnych két) vsech hlavnich napéti, je-li nddoba a) se dny, b) bez den.

Nakreslete schématicky obrazek rotacné symetrické tlustosténné valcové nadoby nama-
hané pouze vnitinim pfetlakem. Do obrazku vyneste pfiblizny priabéh (véetné uvedeni
vyznacnych két) vSech hlavnich napéti, je-li nddoba a) se dny, b) bez den.

Nakreslete schématicky obrazek rotacné symetrické tlustosténné valcové nadoby nali-
sované na hrideli. Tlak v nalisovaném spoji uvazujte p. Do obrazku vyneste pfiblizny
pribéh (véetné uvedeni vyznacnych két) vSech hlavnich napéti.
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Pomoci okrajovych podminek stanovte integracni konstanty D; a D, pro rotacné sy-
metrickou tlustosténnou valcovou nadobu namahanou vnitfnim a vnéjsSim pretlakem.
Nakreslete schématicky obrazek odpovidajici dané situaci.

Pomoci okrajovych podminek stanovte integracni konstanty D; a D, pro rotacné sy-
metrickou tlustosténnou valcovou nadobu namahanou vnéjsim pretlakem. Nakreslete
schématicky obrazek odpovidajici dané situaci.

Uvedte ptislusné okrajové podminky pro vySetfeni napjatosti v nekonecném hiideli zati-
zeném na povrchu tlakem p. Pro feseni vyuzijte teorie rotacné symetrickych tlustostén-
nych valcovych nadob. Sestavte, ale nefeste, soustavu dvou linearnich algebraickych
rovnic pro nezndmé Dy a Dy, je-li znamo: o,(r) = Dy — Dor™2 a o4(r) = Dy + Dor™2.

Uvedte pfislusné okrajové podminky pro urceni integracnich kon-
stant pro rotacné symetrickou tlustosténnou valcovou nadobu na-
mahanou dle obrazku. Sestavte, ale nefeste, soustavu dvou line-
arnich algebraickych rovnic pro nezndmé D; a Dy, je-li znamo:
0,(r) = Dy — Dor™2 a o4(r) = Dy + Dor™2.




